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ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ КОРУПЦІОГЕННОСТІ ОСОБИСТОСТІ

У статті проаналізовано психологічні риси особистості, що можуть складати її коруп-
ціогенність. Зазначено, що у психологічному дискурсі корупціогенність особистості виступає 
специфічною якісною характеристикою її психічного складу. Вона визначає потенційну готов-
ність чи схильність індивіда вчинити дії корупційного характеру за певних обставин. Корупці-
огенна поведінка, у свою чергу, є моделлю дій, що потенційно може завершитися здійсненням 
корупційного злочину. Наголошено, що сучасна корупція є одним із наймасовіших і найнебезпеч-
ніших соціальних явищ, боротьба з яким ускладнюється його багатогранною природою. Хоча 
корупція у своїх наслідках виглядає як правова та економічна проблема, її витоки глибоко вкорі-
нені у психологічних і загальнолюдських аспектах. Тому без ґрунтовного психологічного аналізу 
та врахування соціокультурних факторів складно, а часом і неможливо розробити ефективні 
програми для її подолання. У суспільстві спотворення моральної системи цінностей зазвичай 
супроводжується викривленням почуття справедливості. Дослідження виявляють ключові 
риси, притаманні корупціогенній особистості: послаблення критеріїв оцінки власної поведінки 
та цінностей, підвищена конформність, зовнішній локус контролю, егоцентризм, заздрість, 
комплекс меншовартості, схильність до компенсаторної поведінки через прагнення до влади 
та  матеріального статусу, відчуження моральної відповідальності, а  також толерантне 
ставлення до корупції. Додатково з’ясовано, що особи з високим рівнем рис так званої «темної 
тріади» (нарцисизм, макіавеллізм, психопатія) більш схильні до корупційної діяльності. Психо-
логічні особливості таких людей, такі, як відсутність емпатії, маніпулятивність та егоцен-
тризм, сприяють ігноруванню етичних і правових норм у прагненні власної вигоди. Усвідомлення 
цих психологічних характеристик має велике значення для формування превентивних заходів 
та проведення психологічного відбору персоналу.

Ключові слова: корупціогенність, особистість, корупційний злочин, моральні норми, цін-
ності, конформність, нарцисизм, відчуження моральної відповідальності.
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Постановка проблеми. За  результатами 
опитування «Сприйняття зміни рівня корупції 
в Україні за час повномасштабного вторгнення», 
проведеного Київським міжнародним інститутом 
соціології (КМІС) 19–28 вересня 2025 року  [5], 
переважна більшість українців – 71 % – вважають, 
що  за час повномасштабного вторгнення рівень 
корупції в країні зріс. Ще 20 % вважають, що він 
не  змінився і  лише 5 % вважають, що  рівень 
корупції знизився [5]. 

Корупційна злочинність у сучасних воєнних реа-
ліях функціонування України залишається одним 
із  ключових чинників, що  провокують соціальну 
напруженість, підривають довіру до  державної 

влади, порушують принципи верховенства права 
та спричиняють конфлікти у відносинах між гро-
мадянами та  державою. Навіть за  умов дії пра-
вового режиму воєнного стану рівень корупції 
не зменшився. Ба більше, її прояви стали ще більш 
виразними у сферах суспільного життя, які раніше 
зазнавали меншого впливу корупційних процесів, 
зокрема в  оборонній промисловості, зовнішньое-
кономічних операціях та механізмах забезпечення 
національної безпеки. З  огляду на  складність 
і  багатогранність корупції як  соціального явища, 
а також її значний масштаб і різноманіття проявів 
в умовах війни, цей феномен становить серйозну 
загрозу для національної безпеки країни.
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Численні прагнення до  встановлення вито-
ків і  сутності корупції, а  також шляхів її  подо-
лання поєднуються тією обставиною, що в центрі 
будь-яких філософських, економічних, історич-
них або правових пояснень корупції знаходиться 
людина-корупціонер, з  усіма притаманними 
їй якостями – жадібністю, користолюбством, комп-
лексом неповноцінності, лінню, заздрісністю тощо. 
Це дозволило психологам виокремити таку харак-
теристику особистості як  корупціогенність  [1]. 
Попри стратегічне і геополітичне значення коруп-
ції та її ключову роль у політичних і економічних 
дослідженнях, тема корупціогенної поведінки зали-
шається недостатньо представленою у соціально-
психологічних наукових розвідках.

Аналіз останніх досліджень і  публікацій. 
Корупція ставала предметом дослідження науков-
ців з  різних галузей знань, що  пояснює багато-
гранність підходів до визначення її причин і вито-
ків. Вони варіюються від структурних проблем 
політичної та  економічної сфер до  морального 
занепаду особистості. Правові механізми запо-
бігання корупції висвітлені у  роботах як  вітчиз-
няних, так і  зарубіжних дослідників: О. Бан-
дурки, А. Вознюка, М. Кікалішвілі, A. Грейсар, 
M. Горсірa, A. Денкерс, M. Джонстон та  інших. 
Особливості корупційних правопорушень у  пра-
воохоронних органах вивчали О. Бондаренко, 
М. Данчук, З. Кісіль, І. Ларіонова та інші. Дисер-
тація О. А. Зарічанського «Антикорупційна куль-
тура особистості у  транзитивному суспільстві», 
присвячена теоретико-методологічному обґрун-
туванню психологічної структури та  механізмів 
формування антикорупційної культури в  умовах 
суспільних змін [1]. Наукова увага О. Лозинського 
була спрямована на виявлення причин відтворення 
корупціогенної культури, зокрема політичної [4]. 
Є. Фехр та А. Фалк вказують, що класичне розу-
міння економіки, яке розглядає людину як  суто 
раціонального агента, є  занадто спрощеним 
і  не  враховує важливість немонетарних факто-
рів, таких як прагнення до соціального схвалення 
або почуття взаємності [11]. На сьогодні відсутня 
усталена психологічна теорія, яка могла б  пояс-
нити механізми корупційної поведінки. Система-
тичні огляди психологічних змінних, пов’язаних 
із корупцією, практично не проводяться.

Постановка завдання. Мета нашого дослід-
ження – виокремлення психологічних складових 
корупціогенної поведінки особистості.

Виклад основного матеріалу. У  правовій 
сфері термін «корупціогенний фактор» зазви-
чай застосовують для позначення норми проєкту 

нормативно-правового акта, яка самостійно або 
у  взаємодії з  іншими положеннями може стати 
сприятливим середовищем для вчинення коруп-
ційних чи  пов’язаних із  корупцією порушень. 
У  психологічному контексті поняття корупціо-
генності описує характерні риси особистості, 
здатні за певних обставин спричинити корупційну 
поведінку. Типова корупціогенна особистість 
характеризується постійною схильністю до  дій, 
пов’язаних із корупцією, а також браком соціаль-
них орієнтирів, які могли б стримувати її від таких 
вчинків. О. Зарічанський виділяє низку ключових 
рис, притаманних цій категорії особистостей. 
Сюди входять матеріалістичні цінності, негативне 
ставлення до  загальноприйнятих соціальних 
норм, схильність до  маніпуляцій (макіавеллізм), 
заздрощі, відчуття неповноцінності, а також жит-
тєвий досвід із негативним емоційним забарвлен-
ням. Сукупність цих характеристик, за  автором, 
формує корупціогенну спрямованість особистості. 
Її  інтегральна природа пов’язана із  девіантною 
поведінкою, що  створює динамічну модель осіб 
із такою спрямованістю. Основу цього феномену 
становить комплекс рис, відомий як корупціоген-
ний, а  також асоціальні мотиви, що  спонукають 
до незаконного задоволення власних потреб [1]. 

Таким чином, термін «корупціогенне» засто-
совується до чинників чи ситуацій, що здатні під-
вищувати ризик вчинення корупційного злочину. 
Наявність корупціогенності вказує передусім 
на схильність до поведінки, що може призвести 
до порушення закону. При цьому корупціогенна 
ситуація слугує радше сприятливим середови-
щем для вчинення незаконних дій, ніж їхньою 
прямою причиною. Вона утворює перехідну 
ланку між характеристиками самої особистості, 
умовами довкілля й  остаточним здійсненням 
протиправного діяння. 

Слід відзначити, що  хоча корупціогенна пове-
дінка передбачає можливість скоєння злочину, 
вона не  завжди веде до  його здійснення. Іншими 
словами, така поведінка розглядається як  пере-
думова для розвитку безпосередньо корупційної 
діяльності. У  психологічному дискурсі корупціо-
генність особистості виступає специфічною якіс-
ною характеристикою її  психічного складу. Вона 
визначає потенційну готовність чи схильність інди-
віда вчинити дії корупційного характеру за певних 
обставин. Корупціогенна поведінка, у свою чергу, 
є моделлю дій, що потенційно може завершитися 
здійсненням злочину на ґрунті корупції.

О. Лозинський виокремлює три важливі влас-
тивості ставлення до  корупції, які безпосередньо 
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пов’язані з масовою психологією. По-перше, толе-
рантність  – ставлення до  корупції як  до повсюд-
ного («усі крадуть», «всі беруть» тощо), невико-
рінного й  неминучого «мінімального рівня зла», 
що не заслуговує на серйозне засудження. Як пише 
О. Лозинський, сама ідея нормальності «мінімуму 
корупції» вже виводить це явище зі смертних грі-
хів і  переводить у  розряд неабсолютного зла  [4]. 
У  багатьох випадках фіксується відносно спо-
кійне ставлення українців до корупції [4]. У масо-
вій свідомості домінують полярні види ставлення 
до  корупції  – «ненависть» і  «байдужість» (проте 
переважає все ж  таки другий)  [4]. По-друге, той 
факт, що виражене засудження в масовій свідомості 
викликають не власне акти корупції, а лише непо-
мірні розміри хабарів, особливо якщо вони «непро-
порційні» посади корупціонерів  [4]. По-третє, 
непослідовність та суперечливість. Як і в багатьох 
інших ситуаціях, виявляється система контрар-
них подвійних стандартів: «я та  моє оточення  – 
інші». Власна корупційна поведінка, як  й  анало-
гічна поведінка рідних та близьких, сприймається 
як  вимушена відповідь на  об’єктивні обставини 
(«не підмажеш – не поїдеш» тощо), не асоціюється 
з  корупцією та  не отримує негативної емоційної 
оцінки. Тоді як  аналогічна поведінка інших осіб 
розглядається як  корупційна і  виражає їхні нега-
тивні особисті якості [4]. 

І. Ларіонова дослідила основні характеристики 
дрібної корупційної діяльності військовослуж-
бовців  [3, с. 90]. Підкреслюючи, що дослідження 
корупційної поведінки має відбуватись з  ураху-
ванням контексту професійної діяльності суб’єкта 
та особливостей ситуації, яка включає корупційну 
поведінку [3, c. 91], авторка на матеріалі результа-
тів обстеження за допомогою поліграфа військово-
службовців під час професійно-психологічного від-
бору на вищі посади та посади, що передбачають 
облік товарно-матеріальних цінностей, пропонує 
типологію психологічних особливостей дрібних 
корупціонерів у  Національній гвардії України, 
що включає три типи: насильницький (інтолерант-
ний), толерантний та залежний, які відрізняються 
між собою та  від контрольної групи за  показни-
ками внутрішніх диспозицій (насильницького 
екстремізму, відчуження моральної відповідаль-
ності та мотивації професійної діяльності) та від-
повідними їм  особистісними особливостями  [3]. 
Дослідниця виявляє причини, що  можуть при-
водити людину до  корупційних діянь  – уявлення 
про власну недооціненність, можливість викорис-
товувати владні повноваження у  власних інтер-
есах, залежність від командира та  неможливість 

протистояти втягуванню у  корупційну діяльність, 
недооцінка ролі військової товариськості та нехту-
вання інтересами військового колективу, викрив-
лені уявлення про можливості власної самореалі-
зації у  професії військовослужбовця, спрощенні 
уявлення про професію та  неналежне ставлення 
до її освоєння тощо [3]. 

Для підтримки позитивного самоставлення 
корупціонери використовують характерні види пси-
хологічного захисту, такі, як заперечення та компен-
сація, переконаність у  тому, що  жертви корупцій-
них злочинів самі часто вчиняють такі ж злочини, 
що нібито виправдовує корупцію. Саме це переко-
нання багато в чому дозволяє корупціонерам запере-
чувати свою корупційну діяльність як злочин («всі 
так роблять, хтось більше, а хтось менше») [1]. 

Цікавою є  низка досліджень, в  яких розкри-
ваються такі специфічні характеристики осіб 
з  корупційною поведінкою, що  описуються тер-
міном «темна тріада»  [6, 10, 12, 13, 15, 16, 22]. 
Ця назва охоплює три антисоціальні симптоми, які 
тісно пов’язані з перевищенням соціальних норм. 
Зокрема це такі риси, як макіавеллізм, нарцисизм 
та психопатія. Макіавеллізм проявляється в мані-
пулятивності та хитрощі особистості. Нарцисизм 
означає егоцентризм чи прагнення переваги. Пси-
хопатія відрізняється високою імпульсивністю, 
черствістю та  холодністю. Люди з  високим рів-
нем прояву рис темної тріади, як вважають Д. Лін-
тон, Дж. Пауєр, використовують хитрі засоби для 
досягнення особистих цілей, мало переймаючись 
інтересами інших [15]. Д. Джонс, А. Фігередо [13] 
та Е. O’Бойлі [16] стверджують, що загальні риси 
темної тріади, такі як  маніпуляція, черствість 
та егоїзм, позитивно прогнозують навмисну ток-
сичну поведінку [12; 16]. 

У дослідженнях В. Іган  [9], Н. Азізлі  [6] 
та К Ройзер зі співавторами [18] риси темної тріади 
особистості (тобто макіавеллізм, нарцисизм і пси-
хопатія) пов’язуються з неетичною та корупційною 
поведінкою. Ці дослідження показують, що макіа-
веллісти часто маніпулюють іншими заради осо-
бистої вигоди, нехтуючи благополуччям інших, 
а  нарциси невблаганні й  токсичні, коли мають 
владу. Люди з психопатією, за даними М. Собхані 
та  А. Бечара (2011), мають багато поведінкових 
характеристик, які спостерігаються в  пацієнтів 
з  ураженням вентромедіальної префронтальної 
кори та мигдалеподібного тіла [22]. Цей висновок 
став нейронауковим доказом того, чому психопати 
вдаються до  корумпованої та  аморальної пове-
дінки. Тому, враховуючи загалом антисоціальний 
і соціально небажаний характер рис темної тріади, 
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можна зробили припущення, що  макіавеллізм, 
нарцисизм і  психопатія передбачають схильність 
до корупційної поведінки [22]. 

Риси темної тріади характеризуються соціаль-
ною неприязню, маніпулятивною поведінкою 
і  іншими проявами недоброчесної поведінки 
та пов’язані з  тривогою  [10]. Фінансову тривогу 
можна визначити як  психологічне занепокоєння 
та  нездорове ставлення до  думок, залучення 
та  ефективного управління особистими фінан-
сами [21]. Фінансова тривога може діяти як шлюз, 
через який риси «темної тріади» впливають 
на  корупційну поведінку. Макіавеллісти мають 
низький рівень емоційного інтелекту [23], а особи 
з низьким емоційним інтелектом не  здатні вира-
жати емоції, а отже, нездатні ефективно управляти 
стресовими ситуаціями [20]. Це свідчить про те, 
що макіавеллісти можуть бути схильні до тривоги. 
Нарциси мають почуття грандіозності та шукають 
уваги. Отже, вони відчувають розрив між своїм 
небажаним «Я» і фактичним «Я» (С. Хаджхосейні 
та  ін., 2019)  [12]. Тому нарциси страждають від 
проблем із  самооцінкою, а це, як було показано, 
пов’язано з тривогою (Б Баджай та ін., 2016) [7]. 
У психопатів відсутні докори сумління та почуття 
провини. Проте дослідження показали, що психо-
пати переживають занепокоєння через їхню анти-
соціальну поведінку та ризики, які з цим пов’язані 
(А. Сандвік та ін., 2015) [19]. Тривога може при-
зводити до мобілізації різних видів психологічних 
і фізіологічних ресурсів, щоб втекти або уникнути 
небезпеки (С. Речман, 2004)  [17]. Таким чином, 
особи, які прагнуть послабити свої емоційні 
страждання, можуть приймати ідеї та  поведінку, 
які включають корупційні наміри та  дії. Люди 
можуть виявляти корупційні дії або підтримувати 
корупцію через особисті риси. 

Хоча за  означеними дослідженнями макіа-
веллізм, нарцисизм та  психопатія демонструють 
різні відносини з тривогою, можна стверджувати, 
що тривога про гроші чи фінансове становище – 
це особливий вимір, який може бути пов’язаний 
з  «темною тріадою». Відчайдушна жага грошей 
може підштовхнути людей мати корупційний 
намір, якщо до того буде нагода, і серед них багато 
людей з  темною стороною особистості. Таким 
чином, риси «темної тріади» позитивно пов’язані 
з фінансовою тривогою.

Варто згадати також дослідження Б. Кон-
неллі та  Д. Ванс (2008) конкретних характерис-
тик особистості, які неодноразово наголошували, 
що корупційна поведінка найчастіше трапляється 
в  людей із  високим рівнем екстраверсії 

та  нейротизму  [8]. У  психологічному контексті 
це поєднання означає загальну тенденцію інтен-
сивно відчувати зокрема негативні емоції, такі 
як гнів, розчарування, ревнощі тощо. Це означає 
внутрішню незахищеність та  неповноцінність 
особистості, внаслідок чого частіше проявляється 
корупційна поведінка. Внутрішня невпевненість 
чи  неповноцінність часто компенсується праг-
ненням до влади та успіху [8]. Оскільки потреба 
у владі такої особи надзвичайно велика, а також 
важлива для підтримки самооцінки, людина 
з більшою готовністю долає межі моралі та вияв-
ляє корумповану поведінку. Дослідження Й. Ліанг 
з  колегами (2016) показало, що  низька самоо-
цінка людини призводить до більш вищого рівня 
матеріалізму, що  своєю чергою збільшує коруп-
ційні тенденції  [14]. Тобто, можна зазначити, 
що  потреба у  владі та  корупційна поведінка  – 
це  чинники, які взаємно посилюють і  підтри-
мують один одного, але немає чіткого визначення, 
який чинник передує іншому.

Висновки. На  основі представленого тео-
ретичного аналізу можна дійти висновку, 
що  сучасна корупція є  одним із  наймасовіших 
і  найнебезпечніших соціальних явищ, боротьба 
з яким ускладнюється його багатогранною при-
родою. Хоча корупція у своїх наслідках виглядає 
як  правова та  економічна проблема, її  витоки 
глибоко вкорінені у  психологічних і  загально-
людських аспектах. Тому без ґрунтовного пси-
хологічного аналізу та  врахування соціокуль-
турних факторів складно, а  часом і  неможливо 
розробити ефективні програми для її подолання. 
Дослідження виявляють ключові риси, прита-
манні корупціогенній особистості: послаблення 
критеріїв оцінки власної поведінки та цінностей, 
підвищена конформність, зовнішній локус конт-
ролю, егоцентризм, заздрісність, комплекс мен-
шовартості, схильність до компенсаторної пове-
дінки через прагнення до влади та матеріального 
статусу, відчуження моральної відповідальності, 
а також толерантне ставлення до корупції. Додат-
ково з’ясовано, що особи з високим рівнем рис 
так званої «темної тріади» (нарцисизм, макіа-
веллізм, психопатія) більш схильні до корупцій-
ної діяльності. Психологічні особливості таких 
людей, такі, як  відсутність емпатії, маніпуля-
тивність та егоцентризм, сприяють ігноруванню 
етичних і  правових норм у  прагненні власної 
вигоди. Усвідомлення цих психологічних харак-
теристик має велике значення для формування 
превентивних заходів та проведення психологіч-
ного відбору персоналу.
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Bartoshevуch O. O. PSYCHOLOGICAL FACTORS OF CORRUPTIOGENICITY PERSONALITY
The article analyzes the psychological traits of a person that may constitute his corruptionogenicity. It is noted 

that in the psychological discourse, the corruptionogenicity of a person is a specific qualitative characteristic 
of his mental makeup. It determines the potential readiness or  inclination of an individual to commit acts 
of a corrupt nature under certain circumstances. Corruptionogenic behaviour, in turn, is a model of actions that 
can potentially end in the commission of a corruption crime. It is emphasized that modern corruption is one of the 
most widespread and dangerous social phenomena, the fight against which is complicated by its multifaceted 
nature. Although corruption in its consequences looks like a legal and economic problem, its origins are deeply 
rooted in psychological and universal aspects. Therefore, without a thorough psychological analysis and taking 
into account socio-cultural factors, it  is difficult, and sometimes impossible, to develop effective programs 
to overcome it. In society, the distortion of the moral system of values is usually accompanied by a distortion 
of the sense of justice. Studies reveal key features inherent in a corruptive personality: weakening of the criteria 
for evaluating one’s own behaviour and values, increased conformity, external locus of control, egocentrism, 
envy, inferiority complex, tendency to compensatory behaviour due to the desire for power and material status, 
alienation of moral responsibility, as well as a tolerant attitude towards corruption. Additionally, it has been 
found that individuals with a high level of traits of the so-called «dark triad» (narcissism, Machiavellianism, 
psychopathy) are more prone to  corrupt activities. The psychological characteristics of  such people, such 
as  lack of  empathy, manipulativeness and egocentrism, contribute to  ignoring ethical and legal norms 
in the pursuit of personal gain. Awareness of these psychological characteristics is of great importance for 
the formation of preventive measures and conducting psychological personnel selection.

Key words: corruptionogenicity, personality, corruption crime, moral norms, values, conformity, narcissism, 
alienation of moral responsibility.
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